

海外学子寻访革命前辈的红色足迹

第六站：德国柏林

20世纪20年代初，一批中国青年为了探索救国的道路远赴海外，周恩来、朱德等中国共产党人曾在德国柏林学习和从事革命活动。

近日，我们德国柏林自由大学的中国留学生实地探访了革命先驱在柏林留下的印记，感悟他们百年前远涉重洋、探寻真理的求索历程。



康德大街的见证

刘力嘉

追溯先辈历史

1920年，周恩来赴欧洲勤工俭学，从事革命活动，在欧洲的4年时间里，他去了法国、英国、德国和比利时。1922年春天至1923年初，周恩来曾在柏林居住过近一年时间，是留学欧洲期间居住时间较长的城市。

1922年3月，周恩来迁居德国，住在柏林郊区瓦尔姆村皇家林荫路45号。旅德期间，通过组成旅德中共党组织，积极开展党的活动，将学生中的先进分子团结起来，传播马克思主义理论，建立共产主义组织，从事革命活动。周恩来不久便担任了中共旅欧总支部的领导工作，当时他只有24岁。

同年6月，旅欧中国少年共产党在巴黎成立，周恩来从柏林前往参加会议，在会上就组织章程草案作了报告。将近一年后，总部设在巴黎的旅欧中国少年共产党已有成员70余人，领导旅法、旅德和旅比支部。1923年2月，旅欧中国少年共产党在巴黎临时召开代表大会，通过了周恩来的建议，将旅欧中国少年共产党改名为旅欧中国共产主义青年团，周恩来当选为执行委员会书记。为了便于从事党团工作，周恩来根据党中央的指示，从柏林返回巴黎。

1925年3月，孙中山在北京病逝，已从哥廷根返回柏林的朱德得知这一消息后，在中共旅德组织安排下，组织留德学生、工人和华侨在位于柏林市中心的波茨坦广场举行追悼孙中山大会，会后组织了游行，散发追悼孙中山革命事业的传单、文件和小册子，这在当地产生了很大的影响。

寻访红色足迹

康德大街是柏林市中心的一条著名街

感悟青年心声

革命前辈的光辉事迹影响了一代又一代的中华儿女。在那动荡澎湃的时代，他们用赤诚与勇敢点燃了一个个火把，火把的光芒传播开来，照亮了时代。

今日的我们，怀着崇高敬意仰望革命先辈，追寻他们的足迹，铭记那段历史，从跨越时间和空间长久留存下来的宝贵精神中汲取营养。

每一代人都有自己的使命，我们当代留学生要完成好自己的任务。我不由得联想到今年春节期间，柏林自由大学学联联合协助中国驻德国大使馆，向柏林当地的华侨华人、留学生发放“春节包”。“春节包”里装的是祖国各地邮寄来的防疫物资，这些物资对于在异乡求学、面临严峻疫情的学子来说，宛如雪中送炭，让他们感到温暖和感动。“春节包”发放的那一周，德国遭遇了数年罕见的暴风雪天气，然而，在凛冽严寒中依然涌现出一批主动报名协助分发物资的热心志愿者，因为他们的付出，才使得“春节包”的防疫物资在最短时间分完。

新冠肺炎疫情至今尚未过去，海外学子仍然没有恢复往日的正常学习生活。这次新冠肺炎疫情是对当代中国留学生的一次考验，考验的是我们面对困难仍要高质量完成学业、自我精进的能力。希望广大海外学子以当年旅欧革命先辈为榜样，不负青春，勇敢逐梦，发光发热。愿每一个在海外求学的中国青年都能成长为挺拔的参天大树，深深植根于中华文明的土壤之中。

(作者系德国柏林自由大学留学生)

中国学生在申请出国留学时，除了少数申请者完全选择DIY之外，大部分学生还是会偏向于委托留学中介来办理学校申请和签证等相关事宜。不可否认的是，一些留学中介违规操作、损害学生利益的情况时有发生，干扰了留学服务市场的正常秩序。

面对如今留学服务市场里为数众多的中介机构，学生和家又应如何理性选择呢？

关注“专业性”

“正规合法的服务资质证明、明码标价清依据的收费价格、详尽的问题解答和专业服务能力……这些是我在选择留学中介时非常看重的条件。”穆晓琳2019年在英国伦敦国王学院获得硕士学位，海外院校申请季时，她曾成功收到了包括曼彻斯特大学、利兹大学等几所英国知名高校的录取通知书。申请结果顺利，来向她取经的师弟师妹也不少。穆晓琳说，怎样判断中介“靠不靠谱”，常常是大家关注重点。

比较留学中介，专业性是关键，也是成功办理出国留学申请的基础。主要比较维度包括中介往年的签证成功率、留学顾问的从业经历、机构所提供的学校资料和招生及签证信息是否可靠、能否为学生合理规划学业，等等。

一些中介能够提供“一站式”留学服务，从留学咨询到材料准备、完成申请，甚至还包括学生到达海外后的接机、安置、找房、学校报道注册等环节，为学生和家长省心、省时。



毕业于美国北卡罗来纳州立大学的李思恩建议，学生与家长一定要避免只凭中介机构规模大小来选择，而是要看中介的代理强项是否与学生自身需求相符。

“有的中介规模大、受雇人员多、代理国家多，但实际上大型中介的留学顾问并非每个人都经验丰富，其中也有一部分人缺乏从业经验，是行业新手。留学顾问的业务水平往往依靠经验积累，有的留学顾问自己就曾留学或者在国外相关教育机构做过代理，经验更丰富，从而能够提供更全面的。”她说。

李思恩表示，有的中介虽然人员不多、可能只代理某国的留学或某类院校的留学，但留学顾问分工细，业务精，能够针对性更强地帮助学生，最终的申请成功率反而更高。

比较“加分项”

除了判断留学中介机构总体的专业服务能力，中介如果能提供更多与学生目标院校有关的资源，也会是赢得准留学生及其家长青睐的“加分项”。

一位学生家长告诉记者，自己在为准备留学的女儿选择中介机构时，比较看重对方是否能够提供“校友网络”。“女儿当时心仪的院校在中国招生人数很少，留学顾问帮我们联系到了一位成功申请到这所院校的中国留学生，让女儿有机会与对方细聊，更细致地了解学校情况。也能为我们择校提供参考。”这位家长这样说道。

由于这家中介每个顾问服务的客户很少，所以有充分的时间和学生交流，挖掘每个学生的特点，在学校选择、文书构思等方面给予针对性的专业指导。在确定择校名单时，顾问也非常注重挖掘学生的兴趣和潜力，提供专业的建议，让学生自己做主选择喜欢的学校。

选择留学中介时还需注意的是，不要太过迷信留学中介宣传的申请成功案例。“中介可能会拿出一些非常出彩的申请案例来宣传自己，比如学生被藤校录取，还拿到全额奖学金……这种情况很大程度上是因为该名同学自身就极其优秀，其申请结果不可能在每个学生身上复制。总之，还是应多关注成功案例的院校平均水平，在不同中介间作一下比较。”穆晓琳说。

留苏档案见证百年复兴路

本报电(记者孙亚慧)近日，欧美同学会“恰同学少年——留苏档案见证百年复兴路”主题展正式开展。此次展览在北京、上海两地设展，通过展览全面回顾了不同历史时期中国共产党领导下的“百年留苏”历史进程，集中展现了留苏学子在立党、兴党、强党的百年征程中所做出的突出贡献。

全国人大常委会副委员长、民盟中央主席、欧美同学会(中国留学人员联谊会)会长丁仲礼指出，广大留学人员要始终听党话、跟党走，凝聚爱国报国的政治共识；始终保持艰苦奋斗的昂扬精神，汇聚砥砺奋进的磅礴力量；始终紧跟时代步伐，争做勇立潮头的时代先锋，在感悟时代、紧跟时代中珍惜韶华，做到志存高远、本领高强、敢于担当，让青春在党和人民最需要的地方绽放绚丽之花。

“恰同学少年”主题展由欧美同学会、中共上海市委统战部、上海市档案局(馆)、上海市欧美同学会(上海市留学人员联谊会)主办，欧美同学会留苏分会承办。据悉，本次主题展览资料的收集工作历时两年多，征集活动得到了全国留苏老学长以及社会各界人士的积极响应。展览分为“求索”“奋斗”“报国”3部分，展出了从全国各地征集的实物档案180余件、图片及文献档案400余件。



“恰同学少年——留苏档案见证百年复兴路”主题展在京开幕式上，与会嘉宾正在观展。 本报记者 孙亚慧摄



图①今日的康德大街路牌。

图②柏林自由大学留学生寻访皇家林荫路45号。

图③周恩来等革命先辈曾在此登船游湖的柏林新潮码头。

图④柏林自由大学留学生正在与康德大街118号中餐厅老板(右二)交谈。

图⑤今日的波茨坦广场。

(本文图片均由作者提供)

